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Vasúti pályaudvarunk 
kibővítése.

Zom bor, 1907. febr. 54.
Aki egypár évtizeddel ezelőtt robo­

gott végig az akkor még alföld—fiumei 
vonalon s kiváncsi utas lettére kitekin­
tett a vasúti kocsi ablakából az egyes 
állomáshelyeken s megnézte a mi vas­
úti pályaudvarunkat és állomásépüle­
tünket is s annyi idő múltán ma ha­
sonlóképen cselekednék, méltán csodál­
kozás és álmélkodás foghatná el arra 
a tapasztalatra, hogy a zombori állo­
máson alig változott valami. Pedig azóta 
két vicinális vasút pályája torkollott be 
a fösvényül szélesbitett pályaudvarra 
s ma már egy harmadik is készül bele­
torkolni, a személy- és teheráru for­
galom pedig legalább is megtizszere- 
ződött.

Az utasoknak, mind a felszállók­
nak, mind az átszállóknak, még csak 
elemi kényelméről sem lehet szó. Télen 
a szűk várótermekben vagy az étkező 
kamrában -— mert teremnek a leg­
messzebb menő jóindulattal sem mond­
hatni —, nyáron meg a két lépés szé­
les perónon héringmódra kénytelenek

szorongani. A pályaudvar szűk volta 
azonfelül különösen nagy éberséget és 
óvatosságot követel a tiszti és szolga­
személyzettől, hogy vonattorlódások al­
kalmával a forgalom lebonyolítása min­
den nagyobb fennakadás és baj nélkül 
mehessen végbe. Ki nem elégitők a 
raktárhelyiségek is.

Tudomásuk volt az illetékes vasúti 
intéző köröknek is arról, mennyire nem 
felel meg sem a pályaudvar, sem az 
állomásépület a megnövekedett csomó­
ponti forgalom modern követelményei­
nek; s hogy érezték maguk is a kibő­
vítés szükségét s hogy megvolt bennük 
a jóakarat és készség is ennek az elemi 
szükségnek kielégítésére, bizonyságát 
adták ismételten azzal, hogy a szüksé­
ges terepfölvételek és tervezések esz­
közlése végett ki-kiküldötték mérnöki 
szakközegeiket. Készségesen elismerjük 
azt is, hogy a kibővítés kérdésének 
megoldása a helyi viszonyok miatt nem 
könnyű és költséges feladatot ró a ma­
gyar államvasutakra. De az is bizonyos, 
hogy az intéző körök jóindulata, vala­
mint a feladat nehézsége és költséges 
volta nem ellensúlyozhatták a tartha­

tatlan helyzettel való általános elége­
detlenséget.

ügy látszik, ezúttal megbizonyo­
sodik, hogy ami késik, nem múlik. 
Örömmel jelezzük e helyen, hogy a 
pályaudvar kibővítésének kérdése olyan 
stádiumba jutott, mely alkalmas arra, 
hogy eddigi zúgolódásunkat remény­
séggé, sőt bizodalommá változtassa át. 
Kettős oknál fogva. Először azért, mert 
holnap szerdán a magyar államvasutak 
szakközegei a városi törvényhatósági 
bizottság négy kiküldött tagjának közben- 
jöttével már is megejtik a bejárást; 
másodszor pedig azért, mert Szterényi 
József kereskedelmi államtitkár a kép­
viselőház zárszámadási bizottságának 
egyik múlt heti ülésén bejelentette, 
hogy a kereskedelmi miniszter nyolc- 
tiz nap múlva be fogja terjeszteni az 
államvasuti beruházásokról szóló tör­
vényjavaslatot. Rendelni fognak 4000 
teherkocsit, 935 személykocsit, 125 
mozdonyt és körülbelül 30 milliót 
fognak fordítani az 1904. t. c. 
4. §-a alapján vidéki indóházak 
építésére, pályaudvarok kibő­
vítésére s raktárak építésére.

A „BACSKA“ TÁRCÁJA.
Az alkoholizmusról.

(Dr. Hollós Istvánnak, a lipótmezei országos tébolyda 
főorvosának előadása a Szabad Lyceumban.)

(Vége.)

Sok ember elviseli bizonyos korig min 
den komolyabb következmény nélkül, de van­
nak akiknél súlyosabbak a következmények. 
Azoknál, akik mindennapos, kis mértékű ivók, 
minden ok nélkül egyszerre csak féltékeny­
kedési jelenetek kezdenek mutatkozni Utána 
les, utána jár az asszonynak s nem létező 
jelekben óriási jeleket lát. Az ismerősök meg 
lepődve tapasztalják : „Nini, ez a vén kecske 
most kezd íéltékenykedni.“

Ha nagyobb a szeszlögyasztás, súlyosabb 
deliriumok keletkeznek. A természet megbün­
teti azt, aki ily módon akar élvezni. A deli 
riumok a legsúlyosabb elmebetegségek. íme 
egy pár életből vett példa. Egy kőművest 
hoznak az intézetbe. Tudja, hogy mentőkocsin 
viszik, hogy kihallgatják, azt is tudja, hol van, 
szóval tud mindent, mintha teljesen épelméjű 
volna. De egyszerre csak rémképek játszanak -

vele. Egy teherkocsi jön leié s elgázolja. 
Menekülne, de nem tud, ott fetreng tehetetle­
nül az ember előtt. -- Egy másik kőműves 
folyton azt érzi, hogy a kötélcsigán felhúzzák 
s mikor már fent vau, hirtelen visszaeresztik. 
— Egy harmadik azt látja, hogy láthatatlan 
forrásból támadó hangok, iszonyú alakok, 
óriási tűz, rohanó katonaság jön rája; mindezt 
látja s menekülni akar de nem tud. — Volt 
egy alkoholista, akit állandóan medvék kör­
nyékeztek. Úgy akart menekülni előlük, hogy 
kiment az allatkertbe s a medveketrecbe be 
nyújtotta a karját. Széttépett karral hozták be 
az intézetbe. Most egészséges ember. — Egy 
beteg még most is fenn van az intézetben. 
Beudkivül derék, jóravaló ember. Nem tesz 
senkinek semmit s nem is fog tenni, inig 
nem iszik Kémlátása az, hogy kályhák jönnek 
rája és elakarják tiporni. Ilyen deliriumos 
állapotában egyszer íogotl egy baltát s agyon­
ütötte a feleségét.

Korunknak legnagyobb ostora, a tuber­
kulózis, szinten ott fejlődik íőképen, ahol al­
koholizmus vau. Az alkoholos szülő kénytelen 
rossz lakásban elhelyezni a gyermekeit, mert 
neki szeszre kell a pénz. Továbbá statisztikai- I

lag be van bizonyítva, hogy a nemi betegsé­
gek legnagyobb részét is alkoholos állapotban 
szerzik. Így jutnak utódaikra is súlyos követ­
kezményű betegséghez olyanok is, kik külön­
ben sohasem szerezték volna meg.

Clark, a londoni Hospital orvosa mondja: 
„Ha kórházam osztályán végig tekintek és 
látom, hogy minden tiz betegem közül hét az 
alkoholnak köszönheti sorsát, csak azt sajná­
lom, hogy a közoktatásügy ebben a kérdésben 
erélytelen és hajlandó volnék munkásságomat 
abbahagyva egy szentkeresztes háborúra in­
dulni, hogy az emberek lelkére beszéljek: 
óvakodjatok nemünk e legnagyobb veszedel­
méről “

*

Ahol az Ítélőképesség meg van támadva, 
ott könnyen előállanak a bűncselekmények s 
tényleg a bűnök legnagyobb részét az alkohol 
hatása alatt követik el az emberek. Ma már 
tudjuk, hogy súlyos testi vétséget szombaton, 
vasárnap és hétfőn követnek el legtöbbet, 
többet mint a hét többi napján együttvéve. 
A gyújtogatás, a fajtalanság s a leggaládabb 
bűncselekmények egyike, a gyermekek kínzása 
90 % -ban az alkoholosok bűne. Az észak-



BÁCSKA Zombor, 1907. február 26.
E két ténynek egybevetése min­

denkit meggyőzhet arról, hogy abban 
a 30 millióban benne van a mi zom bori 
pályaudvarunk kibővítésének s a mi 
zombori indóházunk és vasúti raktára­
ink kiépítésének fedezete is. Csak arra 
figyelmeztetjük intéző köreinket, még 
idejében nézzenek utána, hogy a kibő­
vítés es kiépítés a követelményeknek 
minden tekintetben igazán megfelelő 
legyen.

Főispánunk és az elhagyatott 
gyermekek.

Öi vendet.es idők jrle. A miért mi is annyi 
lelkesedéssel küzdöttünk, könyörögve és buz­
dítva, a hatóságoknak kötelességérzetére s a 
társadalomnak emberszeretetére appellálva, az 
elhagyatott gyermekek ügyét a hivatalos körök : 
a kormány és a közigazgatás főtényezői fel­
karoltak s a maguk hatáskörében mindent el­
követnek, hogy a magyar társadalmat is rneg- 
uyerjék a gyermekvédelem nemes és szociális 
tekintetben nagyjelentőségű ügyének.

A gyermekvédelem céljait szolgálja a 
Gyermekvédő Liga által inaugurált s a múlt 
évben sok helyt, a többi közt nálunk is meg­
valósított Gyermeknap. Az idén minden való- 
szirjú-sóg szerint varosunk is s vármegyénk is 
derekasan kiveszi majd a részét a Gyermeknap 
ménnél sikeresebbé tételére irányuló tevékeny­
ségből. Legalább hisszük, hogy az a lelkes 
szózat, melyet vármegyénk és Zombor szab. 
kir; V!'lro's főispánja. Fern hadi Károly intézett 
a járások főszolgabiráihoz, valamint Zombor 
sz. kir. es Zenta rendezett tanácsú város pol­
gármestereihez, kivált |a a lelkek hői azt a buz­
galmat és lelkesedést, mely a Gyermeknapot 
azza (elteli, amit a gyermekvédelem szent 
ügye vár tőle.

főispánunknak hivatalos szózata, amelyen 
azonban nem csupán a hivatalos világ, hanem 
maga a nagyközönség is ugyan felbuzdulhat 
a Gyermeknap mennél általánosabb megünnep­
lésére, igy szól':

Az „Országos Gyermekvédő Liga“ rövid 
termállá,sa óta a gyermekvédelem kérdéseiben 
olyan tevékenységet fejtett ki, hogy úgy a

társadalmi, mint a magas kormány bizalmát 
és jóakarata támogatását sikerült megnyerni. A 
Liga ugyanis eddigi működésénél bebizonyította, 
hogy a gyermekvédelemnek hathatós előmoz­
dítója ott, a hol az állam keze törvény és 
szabály által, de az anyagiak hiánya miatt is 
meg van kötve. A rínálfogva, hogy az elhagyottá 
nem nyilvánítható, de segélyre vagy nevelésre 
szorult szegény gyermekek ügyét felkarolja, 
— hézagpótló — kisegítő intézmény Azonkí­
vül a „Gyermekvédő Liga“ működése a községek 
terhén is enyhít, mert azok az elhagyott gyer­
mekek, a kiket védelmébe von, a hét éves 
korukon felül sem esnek a községek terhére. 
Végül a Liga hazafias célt is szolgál, mert a 
külföldi honosságú, közellátásra szorult és 
magyarrá nevelt gyermekeket az elszállítás 
kikerülésével a magyar hazának igyekszik 
megmenteni

Kitaposott ösvények helyett uj utakat 
tört, hogy megközelítse az áldozatkész jó 
emberek szivét és teljesen eltért a jótékony 
egyesületeknek attól a módszerétől, hogy évi 
szükségletüket az egyesületi tagok tagsági 
dijaiból fedezzék. Nem koldul, nem zaklat 
senkit, és bevételi forrásául nem akar meg­
honosítani mást, mint az Országos gyermek­
nap intézményét. Elakarja érni azt, hogy 
minden esztendőben egyszer, egy napon min­
denki gondoljon a szegény, elhagyott gyerme 
kekre, hogy ezen egy nap legyen a gyerme­
kek napja, melyen mindenki a maga fölösle­
géből juttasson a szegény elhagyott gyermekek 
részére néhány fillért.

Igazán csak filléreket kér a Liga, mert 
tudja, hogy a társadalom vállaira oly terhek 
nehezednek, a melyeknek viselésére alig képes 
l)e éppen az a körülmény, hogy filléreket 
kér, megnyitja neki a társadalom azon réte­
geit, azokat a milliókat, a kik jótékonysági 
vagy gyermekvédelmi célokra ezideig nem 
adakoztak semmit.

A mult évben a gyermeknapot május 
16-an a fővároson kívül 47 városban tartották 
meg, célúk most, az, hogy az idei gyermeknap 
mely április 2 án és 3-án lesz, lehetőleg 
miiiden nagyobb városban tartassák meg. 
Ennek a célnak érdekében fordulok Uraságod 
hoz azzal a kéréssel, hogy ezt a humánus ügyet 
támogatni szíveskedjék.

Konkrét kérésem az, hogy amennyiben 
Uraságod célirányosnak vélne, — egy helyi 
bizottság megalakítását vállalná el, melynek 
elnökségére igen természetesen Uraságodat 
kérem fel.

Ebbe a bizottságba a helyi társadalom 
kiválóságai volnának beveendők, akik ezután 
bizottsággá alakulva, velem közölnék a bizott­
ság névsorát és megjelölnék egyúttal azt a 
tagot is, akivel a Liga központi irodája a 
levelezést folytatna es akinek u Liga irodája 
mindazokat a nyomtatványokat megkiildené, a 
melyek a gyermeknap szervezéséhez szüksé­
gesek.

Ezen bizottság alakuló ülésére az Orszá­
gos Gyermekvédő Liga kikilldené a maga meg­
bízottját, aki előadás keretében ismertetné úgy 
a Liga törekvéseit, mint a helyi bizottság 
feladatait.

Tekintette] arra, hogy a Liga működése 
nem szoritkozliatik a járások székhelyeire, oda 
terjed kérelmem, hogy szíveskedjék a vezetése 
alatt álló járások összes nagy és kisközségeiben 
azokat az intézkedéseket megtenni, amelyek a 
gyermeknap megtartását előmozdít hatják és igy 
igen célszerű lenne, ha rendeletben hívná fel 
az illetékes községek figyelmét a Liga törek­
véseire és a gyermeknap megtartására, mert 

- azok a gyermekek, akiket a Liga vesz gondo­
zásba, nem estiek az illetőségi község terhére 
minélfogva a községek jól felfogott érdeke az’ 
hogy a Liga anyagilag minél erősebb és minél 
több gyermek eltartására legyen képes

Minthogy a gyermeknap szervezése kö­
rüli munkában különösen a hölgyeknek jut 
igen nagy szerep, van szerencsém arra is kérni 
Uraságodat, hogy ebbe a bizottságba mind­
azokat a hölgyeket kijelölni szíveskedjék, akik 
erre a munkára alkalmasak és b jlandók.

Minthogy a szervezési munkálat ország­
szerte folyik és további intézkedések megtétele 
végett még sok időre van szükség, — ezen 
ügyben mielőbb intézkedni és nagybecsű intéz­
kedésének eredményéről engem mielőbb értesí­
teni méltóztassék.

Zom borban, 1907. évi február hó 13-án.

FERNBACH s k.,
főispán.

amerikai egyesült államokban a község időről- 
időre megtilthatja az alkohol elárusitását s 
minthogy ott a nőknek is van szavazatuk, 
meg is tiltja. A tapasztalás kimutatta, hogy 
ezekben a községekben a tilalomidő alatt 
eg kisebb arányú a kriminalitás. Svédország­
ján ugyanolyan arányban csökken az alkohol- 

élvezet. Egy bonni tanár kimutatta, hogy egy 
eseled, melynek ősanyja csavargó iszákos 
asszony volt, csupa bűntetteseket adott az 
emberiségnek s öt millió márkájába került a 
nemet birodalomnak. Az utódokat kényelmesen 
összeolvashatták, mert folytonosan rendőri 
letéve et aiatt állottak. Az északamerikai 
eg>eMi|| államok pénzügyminisztere, Everett

,,V1 Mallsz,iklU állit0(t össze az alkoholiz- 
us okozta karokról. E szerint 1860—1870

alkokobznius bárom millió dollár direkt és
, -n./-'1/'i ll0 dl’lllír lluiirekt kárt, okozott, tiz 
“,.|doll,lr karl okozott tűzvész és vagyon- 
eltulajdonítás állal, 300000 ember életébe 
került, 100000 gyermeket juttatott a szegény-
öiiffvínT 150000 embert fogházba, 2000 
öngyilkosságot okozott, 200000 nőt tett őz
vegygye es 100000 gyermeket árvává.

i,a Va,aki is7ik ás megszenved érte,

abban van igazság; de hogy valaki igyók és 
•mis szenvedjen: a családja nyomorogjon vagy 
a gyermeke epileptikus legyen miatta, abban 
nincs igazság, az már rettenetes. Egy helyen 
azt mondják az olyan emberről, aki valami 
nagy hülyeséget követ el, hogy 1763-ban 
született. Akkor ugyanis igen jó bortermés 
volt es sokat ittak az emberek.

Az alkoholos szülők gyermekei satnyák 
gyengeel méjűek, epilepsiára, tuberkulózisra’ 
bűnre hajlok és alkoholosok. Megvizsgáltak e 
szempontból tiz alkoholos és tiz nem alkoholos 
csaladot s úgy találták, hogy az alkoholos csa- 
adnak 84%-a beteges, a nem alkoholos csa- 
,,na., 76°(°’a készséges. Murilli epileptikus 
kolóniájának 70% a alkoholos. A lakodalom 
napján fogant gyermekek, az úgynevezett 
Hoch zeit skin d-ek általában gyengébb 
tehetségnek s epilepsziára hajlók. Tudták ezt 
mai a regi karthágóiak s azért az egybekelt 
feleknek megtiltották az alkohol ivását. I> 

ore Ágoston szerint a szesz, mely mindenütt 
-HÍJ)* a maga vészes nyomát, mérge 

azoknak a sejteknek is, melyek a jövendő em- 
n ,le,nze(iek fölépítésére valók. Bunge ta­

pasztalta, hogy a csecsemőjüket táplálni kép­

telen anyák nagy része alkoholos szülőktől 
származott

s minthogy a gyermekek s a faj fenn­
tartása az anya táplálásától függ, a szesz 
huntett abban a leányban, kinek a gyermekét 
táplálnia kell. S ez annál elszomorítóbb, mert 
a harmadik és negyedik ízben már tuberkuló­
zis is tetézi a szerencsétlenséget. Ezek után 
igazat kell adnunk Charcot nak, a legnagyobb 
pszichiáternek, aki szerint az alkoholista szü­
lőnek minden csepp vérében benne vaunak az 
összes elme- s idegbetegségek és bűncselek­
mények csirái; az alkoholista szülőnek nem 
kel gondoskodnia arról, mivé nevelje gyer­
mekét, előre meg van pecsételve annak a 
sorsa vagy a kórházban, vagy az őrültek há­
zában, vagy a börtönben.

*
Az elmondottakból látható, hogy az al­

koholizmus társadalmi kérdés s hogy valamit 
tenni kell ellene. Csak az a kérdés, mit kell 
erini: a mértékletesség vagy a teljes meg­

tartóztatás elvével kell-e ellene küzdeni.

Mindenben jó az arany középút, az igaz. 
Ez elv szerint mértékkel mindig lehet inni,
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H r e k
... Hivelelvizsgálal. Fernbaeh Károly
főispán dr. Kiss Dezső löispáni titkár kísére­
tében f. évi február hó 15. és 16 án a vár 
megye alispánjának é< az árvaszéki elnöknek 
szíves kalauzolása nielieft a vármegye köz­
ponti és árvaszéki hivatalát vizsgálta me" 
mely alkalommal az i'mymenet e.s ügykezelés 
minden ágába való betekintés után meggyőző 
dest szerzett arról, hogy a megvizsgált hiva- 
tal személyzete pontosan, gyorsan és összevágó 
szigorúsággal működik. Különösen áll ez’a 
központi hivatal fogalmazói sze­
mély zetere, akik tisztük teljesítésében 
lankadatlan, kötelességérzettel párosult üoy- 
buzgalmat fejtenek ki. A főispán a tapasztalt 
rend fölött Vojnits István alispánnak, aki 
az önkormányzati és állami közigazgatás oly 
nagy terjedelmű mezejének művelését közigaz­
gatási szakképzettségével éber felügyelettel 
oy módon teljesíti, hogy az a kitűzött eélok 
elei eset^ biztosítja és aki sohasem téveszti 
szem elől a tiszti személyzet hivatalbeli ügy- 
buzgóságának, valamint közszellemének oly 
hányban való fejlesztését, amint azt úgy a 
tisztviselői karnak, a hivatali rend és hivata 
OS kötelességek betartásának biztosítása, te 

kintélyének s az irántuki bizalom megóvása s 
ebből kifolyólag a közigazgatásnak és közszol 
gálatnak a parancsoló érdekei megkövetelik 

• elismerését és köszönetét fejezte ki.
Hivatalvizsgálat Zombor sz. 

Kin. varosnál. Eernbach Károly főispán 
előbb, számonkérőszéket, azután nagy hivatal- 
vizsgálatot. tartott folyó hó 20, 21 és 22-én.
A vizsgálat, mely a reggeli óráktól késő estig 
tartott, kiterjedt úgy az ügyvitel külső, mint 
belső rendjére. A vizsgáló bizottságnak, amely- 
nek I opp György kir. tanácsos pénzügyigaz 
gato. Gulyás György pénzügyi titkár, Popovits 
Mirkó és Schwartz József számvizsgálók, Kozma 
László és dr Mayer Nándor ügyvédek számon 
kerőszeki tagok. Tomesányi Aladár löispáni 
kiadó és dr. Kiss Dezső löispáni titkár mint 
bizottsági jegyző voltak a tagjai, — különös 
gondját képezte, hogy megvizsgálja vájjon a 
törvények és törvényes rendeletek intenciói és 
az alakiságok betartása szerint történik-e az 
ügymenet, ügy és pénzkezelés E végből 1903. 
évtől kezdődőleg úgy az iktatási, tisztázást, 
kiadványok elküldését, irattári kezelést, határ­
idők nyilvántartását, kézbesítését, az ügyek 
feldolgozását és egyéb a fogalmazó személy­
zetre reá ruházott feladatok mikénti betöltését, 
a különböző természetű pénzek kezelését, nyil­
vántartását, elszámolását, elkobzott és gazdátlan 
jószágok, bűnügyi pénzek, költségek, átfutó 
pénzek és rendbírságok nyilvántartását, vala­
mint a szakbizottságok működését és az adó­

ügyosztályt a legaprólékosabb részletekig vizs­
galat alá vette a bizottság. Ez alkalomból 
szomorúan kellett tapasztalnia hogy sok tiszt­
viselő nem jár el feladata teljesítésében azzal 
az ügybuzgósággal és szorgalommal, amelyet 
ugy a városi önkormányzati, valamint ennek 
az állami közigazgatással szorosan össze font 
nagy Ion (osság u és parancsoló érdekei elenged­
hetetlenül megkövetel. Egy-két tisztviselőnél 
súlyosabb beszámítás alá eső mulasztás es 
hanyagság js állapíttatott meg. ugy hogy az
illetőknek felelősségre vonalasa iránt — már 
a törvényesség és osztó igazság elégtétele, 
valamint a városi közigazgatás reputációjának 
megvédése és a tisztviselők kötelességérzetéuek 
fejlesztése végett is — a szükséges lépéseket 
meg fogja tenni. Kijelentette a főispán, hogy 
a körültekintő felügyeletet és ellenőrzést állan­
dóbban és a legszigorúbban fogja gyakorolni. 
Oda fog hatni a törvényhatóságnál is, hogy 
a közjó előmozdítására, az egészséges’ városi 
elet fejlesztésére, a rendezett közszolgálati 
viszonyok és közigazgatási rendes állapotok 
megszilárdítására vele együtt közremunkáljanak 
es ezek nagy fontosságát nemcsak hogy egész 
jelentőségüknél! felismerjék és átérezzék, ha­
rn m hazafias odaadással és kitartással ezen 
Közérdekű feladatok megvalósításához segéd­
kezet nyújtsanak, és tisztviselői állást jövőben 
oly egyénekkel töltsék he, akik arra szakkép- 
zeUseg, szorgalom, pontosság és lelkiismeretes 
hűsegüknél fogva érdemesek.

Elhunyt tudós. Erdély egyik félre­
eső zugában Bethlen Szentn.iklóson mindenki 
tői elfeledve, elborult elmével e héten halt 
meg egyik kiváló nyelvtudósunk és etnográfu­
sunk, dr WJiszJovszky Henrik, aki egy időben 
a zombori felső kereskedelmi iskolának is 
tanára volt. A boldogultál egész Európában 
W, ismerték, mint a cigánynyelv legalaposabb 
búvárát, s^ mint ilyen munkatársa volt az 
elhunyt József főhercegnek Tiz óv előtt el 
homályosodon az elméje s nagy nyomorban 
tengette életét a kis erdélyi faluban, ahol 
neje tanítónői állást kapott Temetéséről bu­
dapesti barátai gondoskodtak.

Táncfűzérke. A Tulipánkert szö­
vetség helyi fiókjának vigalmi bizottsága folyó 
hó 23-án apatini Eernbach Károlynó elnöklete 
alatt ülést (ártott, amelyen elhatározta, hogy 
í. évi március hó 9-én az „Elefánt" szálló 
összes termeiben a háziipari munkás otthon 
fen tartási költségeinek fedezésére este fél 9 
órai kezdettel tánofűzérkét rendez. Belépő 
dij személyenként 2 kor. Családjegy és külön 
meghívók nem lesznek kiboesájtva Felültize- 
tések tekintve a jótékonycélt, elfogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztalak.

Ünnepélyes megnyitás. A
I uhpánkert szövetség zombori fiókja háziipari 
munkás otthonának — amely működését folyó 
ho 1 ti áll már megkezdette — ünnepélyes 
megnyitása apatini Eernbach Károlyné, mint 
a '1 uhpánkert szövetség elnöke mellett számos 
es díszes vendéykoszorú jelenlétében folyó hó 
23 án tartatott meg Zabik László, a háziipari 
munkás otthon igazgatója rövid beszéddel 
üdvözölvén a vendégeket, megköszönte az in­
tézmény iránt tanúsított szives érdeklődést. 
Ezután Eernbach Károlyné, a Tulipánkert 
szövetség helyi fiókjának elnöke szép beszéddel 
ünnepélyesen megnyitotta a munkás otthon 
működését, a munkásokhoz intézett buzdító 
szavai után az üdvös intézményt átadta 
rendeltetésének Majd egyik munkás kere­
setlen, de szívből jövő szavakkal mondott 
köszönetét a szegény néposztálynak kenye­
ret adó és letten tartásukat biztosító ezen 
üdvös intézmény létesítéséért és a jövőre is 
támogatást kérte. Ezután a vendégek Zabik 
László igazgató és Petényi Józs-f felügyelő 
tanító kalauzolása mellett megtekintették" a 
készálu és anyagraktárt. Az ünnepélyes meg­
nyitáson jelen voltak: Eernbach Károlyné, 
mmt a A uhpánkert szövetség helyi fiókjának 
elnöke, dr. Bruck Áriiiinné, dr. Csernyus 
Puliié, özv. Czvefkovits Pélerné, dr. Kerenosik 
Lajosné. Hauke Imrémé, Halász Gyuláné, Ka­
rácson Olga. Komáromy Gyuláné, Konyovits 
Ivánka. Krump Anna. dr Németh Arthurnó, 
dr. Pal lay Zoltán ne, Popp Györgyim, Szabó 
Laszlóné, Scherer Rezsőim, Sztrilieli Béláné, 
lárczay Pistáné, Weidinger Lajosné. — To- 
vábá: Eernbach Károly, Hauke Imre, dr. Jó­
vá mw its József, dr Moldován Lajos, dr. Zá­
tonyi Dezső, Günther Ferenc, dr. Alföldy 
Árpád, dr. Novak Elemér, Spanyol József, 
Vértesi Károly, dr Eerencsik Lajos, Vészé - 
lovszky István, Jeisel Henrik, Mátrai Zsig- 
niond, dr. Závodszky Levente, dr. Kiss Dezső, 
Krump Vilmos, Prokópy Imre, Petényi József 
és még számosán.

Bioscope-szinház. Láng Ferenc 
bioscope színház vállalata Budapestről néhány 
nap óta mindennap d. u. 4 — 10-ig óránként 

egy előadást rendez mozgóféuyképekből 
Mangliár Ede Korzó kávébázában A képek 
részint tanulságosak, részint mindenféle bohó- 
kás, kacagtató jeleneteket vetítenek a néző 
elé. Aki egy-egy mulatságos órát óhajt eltöl­
teni, annak ajánljuk ez előadásokat. A képek 
jók s ami fő, serdülő gyermekek is megnéz­
hetik. A műsor is változatos. Csak a fény­
forrás kissé gyönge, de ez már a mi villamos 
áramunk térijére esik.
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csak sokat ne igyanak az emberek. Ez alapon 
el is indultak régebben, de eredmény nélkül. 
A francia-porosz háború után rájöttek a fran­
ciák, hogy katasztrófájukat voltaképpen az al­
kohol okozta s elhatározták, hogy tesznek 
valamit ellene. S hogy a borgazdaság is meg 
maradjon s az alkoholizmus is elpusztuljon, 
fogták magukat s korlátozták a páliuka fo 
gyasztást. Mintha bizony a bor nem olyan 
szeszes ital volna, mint a pálinka. Mindössze 
annyi a különbség köztük, bogy a pálinka 
valamivel töményebben foglalja magában a 
szeszt.

Aztán hol van a mérték hatása? Addig 
mig jól esik, nem árt meg. Legyen. De kér­
dés, megmaradunk e annál az egy vagy két 
pohárnál. A mértékletesség nem pozitív do­
log, nagyon könnyen belevisz a mértéktelen - 
ségbe. Mindenki ott kezdte a kedves mérték­
letességen, nem pedig mindjárt a deliriumon. 
Az a temérdek nyomor és pusztulás, mely a 
főváros perifériáin összesöprődik, mind ott 
kezdődött. Sok ember nem is szeret inni. 
Mért iszik hát? Mert olyan derék ember akar 
lenni, mint azok a nap-nap után borozgató 
bácsik.

Teljes absztinenciával kell az 
alkoholizmus ellen küzdeui.

„Lemondjunk egy istenadta adományról.“

A bot. sör, pálinka nem isteni adomány. 
Az isten adott szőlőt, árpát s burgonyát s mi 
csináltunk bort, sört és pálinkát belőlük. Él­
vezzük hát az isten adományait, de mondjunk 
le az ember csinálta méregről.

„S hol lesz akkor az igazság, mely a 
példaszó szerint a borban vau ?“ Csak annak 
van szüksége a borra, aki nem szokott igazat 
mondani, mert az csak alkoholos állapotban 
kotyog ki imndent, többi közt az igazat is. 
Az antialkoholisták azonban mindig kimondják 
az igazat, nekik tehát nincs szükségük a bor 
vallató erejére.

„De hogy lehet mulatni viz mellett? 
Hiszen az lehetetlen.“ Két dolgot csak az 
képes megítélni, ki mind a kettőt megpróbálta. 
Az előadó megpróbálta mind a kettőt, tehát 
kompetens ítéletet mondhat. Itt van az alkohol- 
ellenes mozgalomnak kulturális jelentősége. Mi 
nem akarunk az ivó embertől elvonni semmit 
mi adui akarunk neki. A romboló alkohol 
helyébe ku11uréIvezetet. A jövő kulturemberé-

nek élvezete nem a füstös, bűzös korcsmában 
van, hanem a szabad ég alatt, a felolvasó és 
hangverseny-termekben. Mert mi az élvezet? 
Látni és érezni az erők és képességek kifejlő­
dését. Élvezet érezni a természet gyönyörű 
szépségeinek kitárulását; élvezet látni, ha valaki 
képes kifejteni magából azt, ami benne van ; 
élvezet látni vagy hallani egy művészt, mikor 
lassankint kibontja előttünk mindazt, ami a 
lelkében el van temetve, élvezet látni a terem­
tést magát; s a legteljesebb élvezet érezni 
saját erőinknek és képességeinknek mennél 
teljesebb kifejtését. Mindnyájunknak meg van 
a képessége, hogy ezeket a kulturélvezeteket 
megérezzük, még a munkás is megérzi a ter­
mészet szépségeit s egy szabadban eltöltött 
vasárnap délután után kipihenve, egészségesen 
s derült lélekkel tér vissza este otthonába. 
És mégis ma még csak halvány sejtelme van 
az emberiségnek ezekről a k u 11 űréi vezetékről. 
Ennek is egyetlen oka az alkohol. A sajt- 
kukao azt hiszi, hogy körülötte minden, az 
egi-sz világ csak sajt. Így van az alkoholos 
ember is az élvezettel. Természetesen, mert 
mikor látnia kellene, körülbástyázza magát 
palackokkal s minden érzékszervét, melyeket
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Vágóhidi szemle. Fernbaoh Károly
főispán folyó hó 19-én dr. Kiss Dezső főispáni 
titkár, — Illy György törvényhatósági m kir. 
állatorvos kíséretében, Lislyevily Titusz városi 
főkapitány, valamint Popovits István városi 
főorvos kalauzolása mollottt megtekintette 
\ át ősi vágóhidat. A főispán a helyszínén a 
főkapitányt több az egészség ügyi követelmé­
nyeknek megfelelő intézkedésekre hívta fel. 
különösen kifogásolta a vágóhidi épület szűk 
helyiségeit és főként azt, hogy a vágással 
elfoglalt egyéneknek nincs öltöző-szobájuk és 
igy a földre ledobott és vérrel össze fees ken- 
dezelt ruhadarabok a még párolgó hússal 
érintkezésbe jönnek. A levágandó állatok ré 
szőre nincs meg a szükséges alom szalma. 
Kifogásolta, hogy a vágó hidra felügyelő szolgát 
a mészáros mesterek fizetik s igy,'mint azok­
nak alkalmazottja a tisztogatást nem a leg na 
gyobb pontossággal és lelkiismeretességgel 
teljesíti es ily módon az esetleges egészség- 
ügyi követelmények be nem tartása iránt,°a 
felügyelettel megbízott állatorvos nem teheti 
meg a szükséges lépéseket. Egyebekben min 
dent megfelelő rendben és tisztaságban talált, 
az észlelt hiányok pótlása iránt a város taná 
csa ut ján a szükséges intézkedéseket megteszi.

A képviselői mentelmi jog 
köréből. A képviselőház gyakorlata már 
évtizedek óta rendkívül kitágította a kép vise 
lók mentelmi jogkörét. Mindenki tudja, hogy 
a mentelmi jog eleinte csak politikai zaklatás 
ellen védte a képviselőt, ma már védi sok- 
egyéb ellen is; az írott mentelmi jog mellett 
valóságos mentelmi szokásjog fejlődött ki, 
amelyben eligazodni alig lehet Baloghy Ernő 
országgyűlési képviselő A képviselői mentelmi 
jog köréből rímmel most közzétette egy tanul 
inanyát, melyben nagyon liberális fölfogással 
és ritka eles látással tárgyal néhány újabban 
fölmerült mentelmi jogi kérdést. Csak helye­
selni lehet vizsgálódásának végeredményét, 
hogy a képviselőháznak uj. szabatos, világos 
és elvi jelentőségű deklarációkat kellene tennie 
a mentelmi jog-gyakorlatnak a tételes tőivé 
nyekkel való összeegyeztetése céljából.

Azpmbori vasúti pályaudvar 
kibővítésé ügyében holnap szerdán a városi 
törvény hatóság kiküldöttjei Hauke Imre polgár- 
mester, Szabó László főmérnök, Mérő Ignác 
es Sztnlic.li Zsigmond városi bizottsági tagok, 
a kereskedelemügyi in. kir. minisztérium, a m! 
kir. államvasutak, a szegedi üzletvezetőség, a 
m. kir vasúti es hajózási főfelügyelőség és a 
zom bori vasúti osztály mérnökség kiküldöttjeivel 
fogják a bejárást megtartani. A fontos ügyről 
vezércikkünkben foglalkozunk

Alapszabály jóváhagyás. A m. 
belügyminiszter a Kaboh Olvasókör alapkir
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szabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

nyitva kellene hagynia, bedugja s méreggel 
kábítja el. Ha elvonjuk az embereket az alkohol- 
tol, akkor majd megérzik a kulturélvezeteket 
s akkor telik majd kulturélvezetekre is meg 
egy eh re is, mint ahogy pl. Finnországban 
nincsen parasztház, melyben fürdő ne volna.

Szervezkedni kell olyan erős alapon, mint 
az ivó emberek. Inni társaságban lehet, csak 
ló \agy leglollebb a csouoplyai tamburás iszik 
magában. Micsoda gúnynak és nevetségnek 
teszi magát az ember, ha ilyen társaságban 
egy pohár vizet tesz maga elé. Rámennek és 
erőszakkal kényszerítik az ivásra Volt eset, 
liogy puskát szegeztek a mellének, aki nem 
akart inni

Az előadó ideérkezésekor egyébről sem 
Hal ott beszélni, mint az előző éjszakai és reggeli 
mulatságról. így éldegélni, mikor a létért való 
küzdelem oly nagy, nem lehet, nem szabad 
">ert elpusztulunk. Ma egész más kort élünk, 
mint a hálósipka korában. Egy jottával sem 
csökkenthet,ük erőinket. Ma egy mozdonyve­
zető kezebilleutésétöl nagyon sok lügg egész
“reJ 71,er éle,e- Hyen közösség korában 
mindnyájan mozdonyvezetők vagyunk s

BÁCSKA.

Gazdasági munkások és cse­
lédek jutalmazása. A földmivelésügyi 
ni kir. miniszter a vármegye területén négy 
gazdasági cselédet és négy gazdasági munkást, 
akik hosszabb idői töltöttek egy helyen és 
ezen idő alatt meg biz,hatóságuk, szorgalmuk, 
józanságuk, gazdájuk és munkaadójuk iránti 
hűségük által kitűntek társaik közül, de mim 
kásságuk által is jiéldánl szolgálhatnak — 
Kernbaeh Károly főispán előterjesztésére 
— 100—100 korona jutalomban részesítette 
és elismerő oklevéllel tüntette ki A megjutal­
mazott munkások és cselédek a következők: 
Vaj ka Ferenc magyarkanizsai 51, Fernbac h 
Vendel felsőroglatic ai 40, Rózsa István also- 
du bokái 53. Held .Jnzsef szentfülöpi 40. Bukó 
vits József gombosi 35, Hemdt Kon rád uj ver 
biiszi 31. végül Szluhoda Mihály péterrévei 
30 óve szolgál illetve vég ez gazdasági munkát 
egy gazdánál.

A Bács-Bodrog vármegyei 
Irodalmi Társaság folyó hó 54-én 
vasárnap délután tartotta második fölolvasó 
gyűléséi Zomborbaii, a városháza díszterme 
heu. V éi tesi Károly, az Irodalmi Társaság 
elnöke, ismert útirajz iró tartott rendkívül 
érdekes felolvasást a világ egyik csodájáról: 
a Niagará-ról. A természet e fenséges 
jelenségének költői leírását, nem ismertetjük. 
Lapunk „Csarnokw- rovataban egész terjedel- 
lilében közöljük, hogy okulva gyönyörködhes­
senek benne azok is. a kik nem hallhatták. 
Az előadás menetében 34 vetített, kép mutatta 
be a Niagara vízesés megkapóbb részleteit. 
Az előadást mindvégig feszült figyelemmel s élve­
zettel hallgatta a közönség, mely a városháza nagy­
termet frázis nélkül mondva — zsúfolásig 
megtöltötte. Az Irodalmi Társaság, mely 
Rakuczy emlékezetének szentelt, közgyűlésével 
kezdte meg nyilvános működését, ime kivívta 
a közönség széleskörű érdeklődését. Vértesi 
Karoly előadása is ezt bizonyítja. Hisszük, 
'emeljük, hogy a felkeltett érdeklődést további 
működésévé! a társaság még csak fokozni 
fogja.
í I- *^etiuiem. A zom bori kaszinó-egyesü­
let' da lard a folyó hó 2 I én délelőtt, 9 órakor 
35 évig volt elnöke Pribil Ernőnek halála év­
fordulója alkalmából a karmelita-rend templo­
mában fényes isten liszteletet, tartott. A repuiernen, 
a melyen a csa hűi és a megboldogultnak tisz 
telei es barátai nagyszámban vettek részt, a 
dalarda Mozart „Requiem“ jét énekelte.

Wosinszky Mór halála. Wo 
sinszky Mór, szeg szard i apátplébános, a jeles 
archeológus, a napokban hirtelen elhunyt A 
Kiváló régiség-búvár, a Toluavármegyei Regé 
szett Muzeum megalkotója, a Tolnavármegye 
oi te ne te az őskortól a honfoglalásig c. s több 

más nagybecsű munka szerzője, tudományos

ma

úgy mulatni, mint az elmúlt éjjel itt mulat­
tak, lelkiösmeretlenség.

A részeg ember látása elriaszt az alko­
holtól, a mértékletes ivó csábit az ivásra. 
Addig beszél a lelkünkre, inig engedünk s 
vele megyünk. De csábit, ha magában iszik 
is. A kigyógyult alkoholista, ha elhalad egy 
ilyen magános ivó mellett, meg nem állja, 
hogy be ne térjen egy-két decire ő is.

Az alkoholizmus ellen nem lehet máskép 
védekezni, mint teljes absztinenciával. Szélső 
álláspont ez, az igaz, de szélső álláspont az 
alkoholizmus is. A alkoholt épugy nem lehet 
mértékkel bevenni, mint nem a pestis, vagy 
vagy a kolerabacillust vagy mint ahogy lopni 
sem szabad mértékkel. Nem szabad felednünk, 
hogy az alkohol, ha nekünk nem árt, megárt 
masoknak. Ha magunkért nem, le kell mon­
danunk arról a kis borocskáról mások kedvé­
ért s kulturélvezeteket kell teremtenünk helyébe. 
Hogy lehet, bebizonyítja a világszerte mind 
nagyobb tért hóditó Good-Templar rend.

Adja isten, hogy megalakuljon Zombor- 
ban is !

Zoinbor, 1907. február 26.

működése révén nem csak a Magyar Tudo­
mányos Akadémiának, hanem több külföldi 
tudós társaságnak is tagja volt Részt vett 
mint régész, a néhai gróf Zichy Jenő féle 
ázsiai expedícióban is. Néhány évvel ezelőtt 
a Múzeumok és könyvtárak országos főfel 
Ugyelősége képviseletében Zom borban is járt 
s a Bács Bodrog vármegyei Történelmi Tár' 
sulat múzeumának régészeti gyűjteményeiről 
nagy elismeréssel nyilatkozott Elhunyta a 
tudományos világban nagy részvétet keltett.

Az Osztrák - Magyar Bank 
zombori mellékhelye. Az Osztrák- 
Magyar Bank igazgatósága a Bácsin egy ei 
Agrártakai'ókpénztárt a zombori bankmellék 
hely üzletvitelének átvételével megbízta. E 
megbízás folytán a Báesmegyei Agrá'takarék- 
pénztár a ban kmellék hely üzletvitelét I. évi 
február hó 28-án megkezdi és az Osztrák- 
Magyar Banknál benyújtandó, a zombori vagy 
más bankpiacon fizetendő mindennemű váltok 
leszámítolását, naponként a délelőtti üzleti 
órákban közvetíti és a leszámítolt váltók le­
számítolási értékét, ugyancsak a naponként a 
délelőtti üzleti órákban kifizeti.

Meghívó. A zombori Mag var Olvasó­
kor választmánya által kiküldött vigalmi bizott­
ság március lió 2 áu szombaton este 9 órakor 
a kör helyiségeiben kabarettel és táncmulat- 
-sággal egybekötött háziestélyt rendez, melyre 
a kör igen tisztelt tagjai családjaikkal és vidéki 
vendegeikkel együtt ezúton tisztelettel meg- 
ln varnak b

Fölülfizetések a zombori felső ke­
reskedelmi iskolának I. hó Ifi án tartott jótó- 
konycólu hangversenye alkalmával: Fernbach 
Karoly 13 kor., Szemző Gyula, Vojuits István.
dr. halcinné Árpád, Szemző István 10_10
kor , Konyovits Jusztinná 8 kor , Michailovits 
Kornél, hern hadi Antalué. Gräber Ferenc 6—6 
kor, dr Gombos Ignác, Mayer István, dr 
Smionovits Radivoj, Szlávy Elemér, dr. Feles 
Adolf, Ratkó Zsigmond, Sehlieszer Sándor, 
Sztrilich Zsigmond, Wámosclier Áron, Konyo­
vits Dávid 5—5 kor., dr. Wolllieimer József, 
özv. Wámosclier Gézáné, özv. Vörös Istvánná, 
Grüner Samu, Weid inger S és Zs , Szoud/ 
Mátyás, dr. Eperjessy Béla, Sebőn Adolf 4 4 
kor., He re zog Testvérek, dr. Janovich Miklós, 
özv Husvétb Istvánná, Spitzer Sándor, Berg­
mann Adolf, Baits Vito mir, dr. Duchon’János, 
ozv. Esztergamy Károly né, Löwy Vilmos, Ra- 
d lese vits Sándor, dr. Szabovlyevits Dusán 3—3 
kor., Harkay István, Sztojkovits Nemid és 
larsa Horváth József, G., Mi kose vits Kamit, 
Mihajlovits István, dr. Bruck Armin, dr. 
Strasser Lajos, Henueberg Sándor, Diener 
Janos N. N., N. N., dr. Lallossevits János, 
dr. Nikohts György, dr. Bikár Nemid, dr. 
Gngorievits Emil, Polzovits Testvérek. Terzin 
Pál, Borgyosky Bozsidár, özv. Szumetz Imrérié, 
lemunovich József, N. N., Melcher Fereucné, 
Gromilovits Andor, Aczél Adolf, Miklósi Vil­
mos. Latinovits Szaniszló, dr. Alföldy Árpád, 
dr. I Imrszky Zsiga, Gyurisits György, Martin 
I ivadar, Sterz Adolf, Holländer József, Teltsch 
Gáspár, özv. Spitzer Bernátné, Karakásevits 
Milivoj, dr. Gábor Izidor, Schaffer Hermann, 
h rey Imre, Wein feld Mór, Rubi lsek Jakab, 
Singer Samu, Grosz Samu, Bikár P. Milutin, 
dr. Kabos Márton, Stvrleczky Ilonka, Predra- 
govits Szilárd, Pávlovits Simon, dr. Sági Samu, 
dr. Mayer Nándor, Steiner János, N. N., N N., 
Szilagy Mór, Spitzer Róza, özv. Kekezovich 
Matyasne, Export gőzmalom, Habram Mariska,
. Jgnácne, Frieberth Mihály, Lombos 

AI red Janovich Gyula, dr Huber József, 
BuHo Ama!, Halm Ottó, Vu kiese vits B. Pál, 
Íoz‘cf ^yula, Petrovich Leontin, Stern József, 
Kobek Béla, Szabó József 2—2 kor., Bosnyák 
herene, Krump Ferenc, Wenhardt Ferenc, 
Danko Dezső, Fölkér József, Mav Mátyás, 
Lenárd József, Kunszerit, Miklós, Bikár Milán, 
Bukta Gábor, Kovács N., Luug Gábor, Pálfy 

Lyn"hovnch Akos- Kaelbly István, ügry 
n' 1 P.arcset,ch Mihályné, Sztolisits Márton, 
Denk Emi ne, Nagy Zoltán, Dörfler Károly, 
in. N., Rák its Sándor, Kőszegi Károly, Weber 
baudorne, Tuna Adeline, Mátrai Zsigmond, 
Liebhardt Janos, Nebl Antal, Mandits P., 
ligdán István, Stebler János, dr. Agyits Já­
nos, Spanyol József, Fratricsevits János, Bikár 
Ilka, Spitzer Vilmos,, Obláth Henrik, Pinkusz

m
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Adolf, Spitzer J. 15., Schön Dezső, Boudy Ar­
nold, FöldvAry Mór, Hay Ignác, Gubitza 
György, N. N., Topálovits Koszta, Fehér Ist­
ván, dr. Veszelovszky János. Engel Mór, 
Keszler Dezső, Stein Jakab, Páuits Koszta, 
Adler Adolf, Lugumerszky P. Szvetozár, Thész 
Gyula, Markovits György, Harmutb József, 
Metz Józset, Siskovits Illés, Bosnyák József, 
Szimendity Miklós, Klein Izidor, Grocsics Ist­
ván Bothliauer Adolf Klopfer Ármin, Berger 
Simon, Kaufmann Dávid, Butkovits Vince, 
Baisz Lajos, if j. Cserven ka Lajos, Matzitz 
Gusztáv, Baj Isi eh Endre, Kiss Lajos né, Balassa 
Szilveszternó, Baky Elekué, Mészáros Sándor, 
Günther Ferenc, dr Moldován Lajos, Kanyó 
Lajos, dr. Novak Elemér, dr. Gergurov Márk, 
N. N., Criga Lajosné, Szabó Sándor, Zundá- 
novits V I — I kor . Dörfler Antal, Hoffmann 
István 80—80 lil , N. N , Kifele György, özv 
Tücherer Ferencné Hay Sándorné 60—60 fii., 
Wagner Albert, Rónai Ignácné, Gräber 1st 
váuué, Tomcsányi Aladár, Uriga Lajos 50—50 
fii., dr. Berkes Zsigrnond, Lukács Ferenc, 
Gresits Vászó, Parcsetits János, Schlieszer 
Miklós, N. N., Menezel Mátyás 40—00 fii., 
N. N. 30 fii., N. N. 30 fii.', N. N 10 fii 
Összesen 430 kor. 90 fii. — A nagylelkű 
adakozóknak ez utón mond hálás köszönetét 
az intézet igazgatósága A hangverseny tiszta 
jövedelme kerek számban 500 korona, mely 
felerészben az intézeti Bákóczi alapot, felerész­
ben pedig az iskolai tanulmányút alapot növeli

O 2C.

Niagara.
Irta és a Báes-Bodrog Megyei Irodalom Társaság má­
sodik felolvasó ülésén előadta "\7"értést ZCÉvrel^r.

Van-e, ki erről az ezüstködös, liabosan 
torlódó vízesésről, a víztömegeknek zuhaná­
sáról ne hallott volna ? Van-e, ki az örök, 
felséges természetben ezt a világhíres, nagy­
szerű természeti jelenséget nem ismeri híréből?

Nem a Mississippitek, Amazonnak, La 
Fiaténak, Nílusnak, hanem ennek az aránylag 
kis folyónak a hire száll legtovábbra, száll az 
esése miatt. A földteke minden zugában, ahol 
müveit emberek laknak, róla hallanak, köz­
szájon forog az elnevezése.

BuHalóból egy óra alatt érünk Niagara 
Falls városkába. Ma, 20,000 lakosa dacára 
is, még csak városka az amerikai fogalmak 
szerint, de olyan gyorsan nő, amint az ame­
rikai városok szoktak nagyobbodni, mikor 
kedvező a talaj, kifejlődésükhöz. Maholnap 
nagyváros lesz ez is. Nem csoda. A föld 
összes népségének fiai, az amerikai turisták, 
találkozót adván egymásnak az ezüstszínű 
haboknál, melyeknek mása nincs, 70,000 em­
ber keresi fel évenként a Niagara-vizesést, 
melynek az erő tőkéjét újabb időben gyárilag 
kihasználni igyekeznek s igy az idegenek 
pénzén élő városból egy nagy gyárváros lesz 
a vizek mellett. Turista és munkásember 
tapodja már most is a város utcáit, külö­
nösen este, mikor clnyugszik a munka, min­
denki éldelni iparkodik a levegőt, melyet 
állandó mozgásban tart, folytonosan rezeg­
ted! a nagy kiterjedésű hatalmas vízesés. A 
partok lombja is segít hozzá, hogy felkeres­
sék ezt a helyet, szép zugot, azok is, akik­
nek rövidül a lélegzetük, tereli szabadba a 
testi bajuk.

Niagara Falls gyárváros lesz, mondtam 
ujfent. Jelszó most, az anyagiság korában, 
egy csomó üzleti társaságban, Amerikában, 
a Niagara erejének kizsákmányolása, hámba 
fogása. Máris elvontak a hullámok erejéből 
400,000-nyi, sőt már több lóerőt.') Az órán­
ként alászakadó egy millió tonnányi vízből 
25,000 tonna vizéről felhasználtak már gépek 
hajtására. A számadatok kis időről kis időre 
változnak, nagyobbodnak, mert a vállalkozók

t) Egy lóerő nyolc embernek felel meg.

kérvény után kérvényt adnak be bizonyos 
számú lóerő fel basznál hatásáért, turbinák 
működésére. Tudjuk, hogy ezek villamerőket 
gyűjtenek, messze vezethetők el, a gyárak 
gépeit mozgatják, a városok kivilágítását esz­
közük. Nem a vízesésnél, két kilométerrel 
telette, csatornán vezetik a vizet egy alagut- 
ban, terelik oda, ahol mozgató ereje, gyárak 
táplálására kell villany világításhoz, villamos 
kocsik hajtásához, papírgyártáshoz, egyébhez.

Az erő pénzt ér és az emberek szeret­
nek mindent dollárrá váltani. Villamtermcsz- 
tést rendeznek he, ahol csak lehet. Beren­
deztek a Niagaránál egy olyan pékmühelyt 
is, melyből az emberi kéz tevékenysége ki 
van zárva, az őrléstől a sütésig minden gép­
pel megy. A fehérbe öltözött munkások és 
munkásnők dolog előtt a gyár fürdőjébe 
mennek.

A can adui oldalon is alaguton vezetik 
el a vizet. Magában a Niagara-folyóban, egy 
szigeten papirmalom terpeszkedik, sérti a 
szemet, elzárja a kilátást. Úgy szokott az 
lenni, mikor az állambirtok átmegy egyesek­
nek a kezébe. A Niagara körüli őserdővel is 
úgy volt, eltűnt. Tartani lehet attól, hogy a 
sokszoros érvágással a kapzsi emberkéz me­
rész, életképességre valló vállalkozással ellop­
kodja lassanként majd a szemeknek azt a 
gyönyörűségét, léleknek az emelkedését, me­
lyet a felséges vízesés képe nyújt. Vajha ne 
lenne az soha a múltnak meséje! Svéd- és 
Norvégországot máris a jövő iparállamainak 
nevezik, mert a sok vízesés hajtóereje nagyon 
alkalmas villamoserő fejlesztésére, ipartelepek 
üzemben tartására. De egyelőre, a niagarai 
villamos erőforráson ne aggódjunk, mert 17 
millió lóerőre számítják a zuhatag hajtóerejét. 
Én megmérhetetlen természeti erőnek mon­
danám.

Kégi időben kirándulással, vadászat 
közben közelítették meg a Niagara esését és 
csendben, hetven kilométernyi távolságban 
hallották már annak dörej es zúgását, a fület 
földre, kősziklára tapasztva még messzebbről. 
A sziklamederbe lerakodó viz hangja télen- 
nyáron ugyanaz, a víztömeg is ugyanaz, mely 
volt, marad. Most zakatoló vonat hozza, mond­
juk ezrével szállítja ide a turistákat, tehát 
csak akkor halljuk a víznek dörgését, mikor 
közelébe jutottunk. A vizek mennydörgésé­
nek — habár helytelenül — akarom én is 
nevezni, mert ez felel meg legjobban az 
irokéz indián nájegere elnevezésnek.

Mikor a mondott szóhoz eljutok, érzem 
toliamnak az erőtlenségét, mert látom, hogy 
a festőművész ecsetkezolése is felmondta a 
szolgálatot, mikor ezt a felségesen szép víz­
esést akarta vászonra tenni. Nehéz valóban 
a szép látványt a maga nagyszerűségében 
lerajzolni. [Attain ezt a nexv-yorki képtárban, 
Buffaloban is nehány helyen, képeken.

Habár itt vagyok közvetlen a vizcsoda 
közelében, kitérőt, egy földrajzi kerülőt teszek 
mégis, hogy azután ihlettel és áhítattal jöjjek 
vissza. (Folyt, köv.)

Közgazdaság.
A gyümölcsfa magvak vetemé* 

nyezéséről.
A inig az erdei vagy más díszfa és cserje 

féléket a magvetésen kivid lehet más módon 
is szaporítani, addig a gyümölcsfákat legjobb 
csakis magvetés utján szaporítani annál is 
inkább, mert ez a szaporítási mód a legter­
mészetesebb, általa a legsikeresebb eredmé­
nyeket lehet elérni.

J ólebet, hogy vannak esetek, amikor 
némely gyümölcsneműeket, p. o. szilvát, mo­
gyorót sarjukról is szoktak szaporítani, de még 
ezeket is inkább jobb magvetés utján szapo­
rítani, mert be van bizonyítva, hogy a magról 
kelt fa-féle mindig tökéletesebb a fejlődésben, 

j s tartós, hosszabb életű jó termőfa válik belőle.
Azonban a gyümölcsfa magvak vetésénél 

nemcsak az a cél, hogy jó, életerős, tartós fa 
nevelődjék, hanem az is, hogy a szaporodás 
egyszerre tömegesebb legyen, mely időnyerés 
céljából is előnyösebb a beojtványról vagy 
sár jakról való szaporításnál; minthogy pedig 
nem minden gyümölcsféleség tartja meg ere­
deti jellegét magvetés utjáni szaporításnál, 
annak a célja az is, hogy magról alanyok 
neveltessenek, amelyre idejében nemes fajták 
oltassanak. Minden magvetésre első s legfon­
tosabb kelléke az, hogy a mag ép, egészséges, 
érett és csiraképes legyen, a természet rendje 
szerint minden gyümölcsfa mag őszkor szo­
kott megérni s úgy annak vetését őszkor 
kellene megejteni; de gyakorlati szempontból 
nem mindig előnyös az őszi vetés.

Legtöbb magféleségnek, hogy az jól 
megérjen — bizonyos ideig — leszedve, kellő 
helyre téve kell feküdni, hogy kissé megszá­
radva után érjen, ez több időt vesz igénybe, 
úgy hogy sokszor már ebből a szempontból 
sem lehetséges az őszi vetést megejteni. És 
aztán a tapasztalás azt is mutatja, hogy késő 
őszkor vetett mag sohasem kél ki oly jó ered­
ménnyel, mint azt várni lehetne, főképpen a 
lágy magú gyümölcsféléknél, mert a talajnak 
nincsen meg a kellő hőmérséklete őszkor s az 
időjárás is oly ingatag, hogy a csírázás és a 
csemeték növekedése bizonytalan, kétes.

Mint minden növénynél, úgy a gyü­
mölcsfa magvaknál is, hogy azok jól keljenek 
ki, kellő melegre és nedvességre van szükség, 
ami tavaszkor inkább várható, miért is az 
olyan magféléket, amelyek könnyebben kelnek, 
mint p. o alma, körte, mandula, dió mindig 
jobb tavaszkor véleményezni, a keményebb 
héjju s általában nehezen kelő magvakat lehet 
őszkor is elveteményezni, de csak azért, hogy 
héjjuk a tél folyamán megpuhuljon, meghasa­
dozzon, hogy úgy annak tavaszi kelése köny- 
nyebbé váljon.

Minthogy azonban igen sokszor előfordul, 
hogy az őszkor elvetett magvak a tél folyamán 
az egerek pusztításának esnek áldozatul s az
ellenök való védekezés vajmi keveset ér _
célirányosabbnak mutatkozik a magvakat a tél 
folyamára pincébe, kamarába vagy más ha­
sonló fagymentes helyen kissé nyirkos homok 
közé rétegezői. A rétegezett mag nem veszíti 
el csírázó képességét, nem penészedik meg, 
nem esik áldozatul az egerek pusztításának és 
tavaszra kellőleg előcsirázva, kellő időben vetve 
igen jó eredménnyel szokott kikelni. A kellő 
időben való vetés alatt azt kell érteni, hogy: 
nem szabad a magot mindjárt az első szép 
tavaszi napon véleményezni, nem szabad el­
sietni a dolgot, hanem be kell várni az állandó 
jó időt, amely nemcsak a mag kikelését, de 
a kikelt apró plánták fejlődését is biztosítja.

Végül a tapasztalás azt bizonyítja, hogy 
a magvakat sorokba, barázdába a legjobb 
vetni, mert csak igy lehet a vetést egyenlete­
sen ejteni, csak igy lehet a kikelt plántákat 
kellőleg ápolni és csakis a barázdásan kelt 
csemetéket lehet őszkor minden baj és hiba 
nélkül kiszedni a talajból, hogy gyökerük meg 
ne sérüljön.

Csércr Gyula.

1
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Művészet — Irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ február 

24-ilii száma 41 képet közöl. Ezek közt van 
gróf Batthyány Lajos, a vértanú arcképe (szü­
letésének századik évfordulója alkalmából), egy 
bájos sorozat az idei farsang báli szépségeiből, 
egy másik a Balaton jegére tett kirándulásról. 
Longfellow, a hires amerikai költő születésé­
nek százados fordulóját cikk, képek s egyik 
leghíresebb költeményének fiadé Antal tollából 
származó fordítása ünnepli. Arckép és nekrológ 
mutatja be a most elhunyt Gardueoit is. Szép­
irodalmi közlemények még: Lévay József me­
leg hangulatu verse, Mikszáth Kálmán mind 
élvezetesebbé fejlődő regénye, Pékár Gyula 
eredeti s \\ barton Edith angolból fordított 
regenye, Nagy Endre elbeszélése. A szám 
tartalmát kiegészítik a tárcacikk a hétről 
s a rendes heti rovatok: Irodalom és 
művészet. Közintézetek s egyletek. Sakkjá­
ték, Képtalány, Egyveleg stb. — A „Vasár­
napi Újság“ előfizetési ára egy negyedévre 
4 korona, a „Világkróniká“-val együtt 4 kor. • 
80 fillér, Megrendelhető a „ Vasárnapi Újság“ j 
kiadóhivatalában (Budapest IV. kér., Egyetem- | 
utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a „Ke ! 
pes Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

pályázati hirdetmény.
Az uj- és óverbászi mezőgazdák 

egylete 1400 korona kezdő fizetéssel 
és az évi tiszta nyereség után járó 
jutalékkal könyvelői állásra pályázatot 
hirdet.

Pályázni szándékozóktól megkiván- 
tátik, hogy mérlegképes könyvelők le­
gyenek és megkivántatik a magyar és 
német levelezésben való teljes jártasság. 
Biztosítási szakmában jártasak előny­
ben részesülnek.

A saját kezűleg irt magyar és né­
met folyamodvány 1907. március 
hó IO-ig a bizonyítvány melléklésé- j 
vei az „uj- és óverbászi mezőgazdák 
egylete“ Ujverbász címre küldendők. j
2— 2 Az igazgatóság. j

Ház elárverezés.
Zombor legszebb 

helyén Bajai-út 17. sz. 
ház, folyó évi március 
hó 4-én délután 3 óra­
kor a telekkönyvi ható­
ság árverési helyiségé­
ben 4521 korona kikiál­
tási áron alul is el fog 
árvereztetni.
88/kig. 1907.

Pályázati hirdetmény.
6754/906. szám.

Hirdetmény a

Szilbács község 600 korona fize-

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek. Örvendünk az előadás 

nyomán közölt cikk ilyen hatását ós ha töl­
teti, szándékukban állhatatosak, rövid idő, sőt 
egy pár nap alatt meg lehet alapítani Zotn- 
borhari is a Good Templar páholyt. Biztos 
tudomásunk van róla, hogy ez irányban a 
mozgalom már megindult. Kisérjék ügyelőm­
mel A kibocsátott taggyűjtő iveken bárki is 
lehratkozhatik. A budapesti nagy páholy fel­
avatja a helybeli páholyt, mihelyt tizen je­
lentkeznek good templar nek.

téssel és 400 korona állami kiegészí­
téssel javadalmazott irnoki állása ez 
év Julius hó l-ig ideiglenesen üre­
sedésbe jővén, felhívom pályázni óhaj­
tókat, hogy felszerelt kérvényeiket köz­
vetlenül Szilbács község elöljáróságának 
küldjék meg.

Palánkén, 1907. február hó 15-én.

Payerle,
szolgabiró.

hirdetések.

Eladó.
A bajai-ut 23. szám alatt 

levő házam szabadkézből 
örökáron
- eladó. = -

741. sz. kig. 1907.

féályázati hirdetmény

Pa csér községben lemondás folytán 
üresedésbe jött községi szülésznői ál­
lásnak betöltése céljából pályázatot 
hirdetek.

1. Ezen állás javadalmazása a köz­
ségi pénztárból havi előleges részletek­
ben 60 kor.

2., Szülészetnél közreműködésért 
látogatás elmén 4 kor.

3. Szegényeket ingyen tartozik se­
gélyben részesíteni.

Felhivatnak a pályázni szándéko­
zók, hogy szabályszerűen okmányolt 
pályázati kérvényeiket hozzám f. évi 
március hó 20-ik napjáig 
annyival inkább nyújtsák be, mivel a 
később érkezők figyelembe nem vé­
tetnek.

Választási határnap utólag fog 
kitűzetni.

Topolya, 1907. február 17.

Császár,

2—1

Venni szándékozók meg­
tekinthetik d. e. 11—12-iffö*

Szedressyné.
Legfinomabb

teáskanna védjegygyei ellátott
teakvereii

kapható i *—22

Wei dinger S. és Zs. 
és Veszelinovits Péter urak 
kereskedéseiben Zomborban.

Bács-Bodrog vármegye titeli járá­
sához tartozó Tűnd érés községében üre­
sedésben levő Írnok-végrehajtói állásra 
pályázatot hirdetek s felhívom mind­
azokat, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, hogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényüket hozzám f. évi március 
ho ll-ig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezők figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az állás évi javadalmazása 720 
korona készpénz.

Titelen, 1907. február hó 17-én.

2-1 főszolgabíró.

Eladó fenyőfák.

2—2
Szemző János,

főszolgabíró.

11(17. szám.
kig. 1907.

Özv. Rock Laszlóné
üveg- és porcellánkereskedésében j

ZOMBORBAN

egy fanon« felvétetik.

Pályázati hirdetmény.
A járásombeli Csurog községben 

újonnan szervezett 2 községi adóvégre­
hajtói állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állások javadalmazását havi
f ' e£es őszietekben fizetendő 600_600
korona képezi.

Felhívom a pályázni szándékozó- 
Kat, hogy szabályszerűen felszerelt kér- 
venyűketjmzzám f. évi március 
ho 15-eig bezárólag nyújtsák he.

Zsahlyau, 1907. február hó 23-án.

Nikolits Izidor.

Több száz darab jő gyű- 
I keríí és különböző inagas- 
I s%u fenyőfa tavaszi ülte­
tésre eladó. — Bővebb 
felvilágosítást nyújt és elő­
jegyzéseket elfogad

(Gsérer (Gyula
3-1 v‘»rosi kertész Zombor.

9_
főszolgabíró.

1156/kig. 1907.

Pályázati hirdetmény.
Őrszállás községben lemondás 

folytan üresedésbe jött és évi 800 kor 
hetessel javadalmazott irnoki állásra 
pályázatot hiidetek.
kpll/ellfl°m Pályázni Sajtókat, hogy 

í Sd’e|. felszerelt okmányaikat hozzám 
j egkestíbb f. évi március hó
15-eig nyújtsák be.

Zombor 1907. évi február hó 21. 
Főszolgabíró szabadságon:

Müller Béla,
tb főszolgabíró.

i
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Hirdetmény!
Vb. Korona Gőzmalom

részvénytársaság felszámolás alatt zom- 
b°ri céS csőd ügyében alulírott tömeg­
gondnok ezennel közhírré teszi, hogy:

1. a tömeghez tartozó és a zombori 
212. számú betétben felvett 27. ö. i. 
számú ház, mely áll 6 szoba, fürdő­
szoba, konyha, éléskamra, padlás, pince 
és egyéb mellékhelyiségből, 1907. má­
jus hó 1 - éré felmondásig bérbe adandó;

2. a tömeghez tartozó 19. ö. i. sz 
ház, mely áll 1 ló- és 1 tehénistálló, 
magtár, szoba, konyha és kamrából,’ 
1907. évi május hó 1-től felmondásig 
bérbe adandó;

3. a tömeghez tartozó és a zombori 
212. számú betétben felvett 25. ö. i. 
számú ház, amely áll 3 szoba, konyhai 
padlás, pince és fáskamrából, 1907. évi 
május 1-ére felmondásig bérbe adandó;

4l ugyancsak a tömeghez tartozó i 
a fentemlitett tlkvben felvett és a fenti 
házak mellett fekvő, a telekkönyv szerint I 
2016 Q öl területű szőlő, kert és gyű­

li A C S K A .

^ZTANISICSprAKARÉKPÉNZTÁR ÖRSZÁLLÁsT

a feltételeken^következőkbenZá1[apl?ó^u°me^!'^IIel

13 éves kölcsön évi annnitása 
15
20
25
39

I»

99

99

99

99

99

99

99

99

40
50

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

91

íi.

9.80 
8.30 
7.40' 
6.80" 
6.15”
5.80

01
10

toglllt^k.ÍárUlék0kba'1 " kama,0k0n kivö1' a tőketörlesztési hínyadL benne.

—
3 mindenk0,i «.Men a tegkeő-

kő«IelaSil!i;l7K,e" ir40,ban k&ZSéKel «*«« • kétőezős-

őrszállás, 1907. január 15-én
3—3 c . .

a Sztamsicsi Takarékpénztár.

mölcsös azonnal egy gazdasági évre 
haszonbérbe adandó.

Ezen ingatlanok szóbeli árverés 
utján fognak a legtöbbet ígérőnek bérbe 
illetve haszonbérbe kiadatni. Az árverés 
eredményéhez képest a bérlet és illetve 
haszonbérletről Írásbeli szerződés fo» 
készíttetni. A legtöbbet Ígérő tartozik 
az ígért bér, illetve haszonbér 10%-át 
nyomban bánatpénzkép megfizetni, a 
mely a bér, illetve haszonbér utolsó 
részletébe fog beszámíttatni. A bér év- 
negyedenkint előre fizetendő. A bérlet 
a városi lakbérszabályzat szerint fel­
mondható. A haszonbér íélévenkint 
előre fizetendő.

Az árverés, mindezen ingatlanokra
külön-külön, 1907. évi március 
hó 8-án délután 4 órakor fog
megtartatni dr. Guttmann Zsigmond 
ügyvéd, ideigl. csődválasztmányi tag ur 
ügyvédi irodájában. Felhivatnak ennél­
fogva a bérelni és haszonbérelni szán­
dékozók, hogy a mondott napon és 
helyen az árverésen részt ven ni szíves­
kedjenek.

Zombor, 1907. február ho 15-én.

Dr. Lallosseviís János,
3—3 csődtömeggondnok.

Keresek
esy a jegyzői teendőkben 
jártas egyént 800 korona 
fizetés, szabadlakás és 200— 
300 korona mellékjövede­
lemmel. — Cim a kiadó­
hivatalban. 3_3

írnok kerestetik.
Csonoplya községénél egy 

a jegyzői teendőkben jártas 
egyén 800 korona fizetéssel 
azonnal felvétetik.

Bővebbet okmányaik be­
küldése mellett a községi 
jegyzőnél.

Hirdetmény.
Négy drb magyar fajta

tenyészbikát óhajtván 
beszerezni, eladni szándéké- 
zók ebbeli ajánlataik meg­
tételére felkéretnek.

Bácsföidvár, 1907. február 18-án.

(Elöljáróság.

agraria
magyar gépforgalmi r. társ.

Benzinmotorok j 
Benzincséplők 
Malomberendezések st».

Kérjen minden gazda 
árjegyzéket

Levélcím ;

Budapest, Váci ul
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A magyar királyi államvasutak téli menetrendje.
ÉRVÉNYES 1906. ÉVI OKTÓBER HÓ 1-ÉTŐL.

Oda Budapest—Zimony—Belgrad. V 1382b

gyorsv. szem. v. szem. v. szem. v. gyorsv. szem. v. szem. v. szem. v. : gyorsv. szem. v. tv. sz. sz. gyorav.
7.00 7.16 1.65 3.20 10.10 ind, BUDAPEST k. p. u. érk. 5.45 950 1 00 6.55 j 10.00

10.15 12.37 ! 615 6.36 4.22 érk. SZABADKA ind. 11.50 5.05 1 9.51 1.62 1 6.37
10.30 1.27 4.16 6-48 5.30 ind. SZABADKA éik. 10.58 7.23 ; 9.39 1.26 908 6.26

1 1.56 4.43 7.10 6.02 Csantavér 10.26 6.53 1 12.58 818 1
11.05 2.22 5.09 7.25 6.27 Bács-Topolya 1002 6.31 9.07 12.33 7.31 : 5.54
11.28 2.47 5.36 7.42 7.05 Hegyes-Feketehegy 9.31 6.02 1 12.04 5.37
1 1.87 3.07 5.55 7-55 7.27 Verbász 9.06 5 37 8.39 11.45 5.21
11.51 3.27 6.17 I 7.46 O-Kér 841 5.13 I 11.19 5.04
12,03 3.43 j 6 34 j 8.13 Kiszáes 8 21 4.54 1 S 11.03 4 4912.20 4.03 , 0.65 8 37 8.34 érk. ÚJVIDÉK ind. 7.46 4 SO 7.56 10.42 4.29

Oda Szeged-Rókus—Szabadka—Dály a Viasza
szem. v. szem. v. gyorsv. szem. v. tv. sz. ez. sz. v.

8.15 
8.33
8.49 
9.04 
9 25
9.38

3 05 7.48 11.30 4.65 6.30
3-22 8.04 11.46 5.11 6.57
3.36 8.18 12.00 5.26 7.28
3.60 8.31 12.13 5.39 7.614.06 8.44 12.28 8.62 8.12
4 17 8 55 12.40 8.03 8315.00 10.25 2.02 6 50 7.00
525 10.60 2.26 1 7 30
5.45 11.13 2.46 7.19 7.56
6 16 11.45 3.17 7 41 832
6.30 11.59 3.31 7.53 8.50 j
7.20 12.20 4.00 8 13
7.37 12 39 4.13 8.23
7,49 12 50 4.24 8.33 j
9.18 5.25 9.30
9.30 5.37 9.40

szem. v szem. v.
ind. SZEGED-RÖK. érk. 

Röszke 
HORGOS
Király-halom
Palié»

érk. SZABADKA ind.
ind. SZABADKA érk.

Tavankut 
Bajmok 
Nemes-Militics 

érk. ZOMBOR ind.
Prigl.-Szent-Iván 
Szónta

érk. GOMBOS ind,
ind. ERDŐD érk.
érk. DÁLIA ind.

6.50
6.17
5.53
5.02
4.40

gyorsv szem. v.
10 54
10.40 
10.28 
10 16 
10.05 
9.54

em. v. sz. v. j az V..

2.62 7.53 12.12
2.38 7.39 1157
2.26 7 27 11.44
2.09 7 16 1131
1.58 7.05 11.18
1.47 6 56 11.05
1.00 6.58 10.35

12.38 5.34 10.09
12.21 5.17 9.61
11.45 4.41 9.10
11.30 4.25 8.51
10,55 4.00 8.14
10 37 3.46 763
10.25 3.34 7.40

9.17 6.03
9.05 5.60

Oda Kiskun-Halas—Bácsalmás—Rigyica vissza Ma Baja—Újvidék
V. V. V. V. V. V.

3.50 11.50 6.00
4.03 12.03 6.13
4.20 12.20 6.29
4.37 12.36 6.45
4.58 1.08 7-03
6.26 1.42 7.23
5.48 2.05 7.44
5.56 2.13 7.52
6. i6 2.49 8.14
6.36 3.09 8.29
6.49 3.27 8.37
6.57 3.35 8.44
7.17 4.00 8.53
7.29 4.12 9.03
7.45 4.28 9.16

Oda
1 az. v. V. V. I

4.20 1.40
4.40 2.04
4.57 2.22
4-58 2.35
5-16 2.58
5.42 3.24
6.04 4.05
6.29 4.30

Oda 1

SZ. V. V. V. j

6.37 5.10
7.00 5.37
7.05 5.38
7.31 6.07
7.42 6.19
7.57 6.39
8.11 6.58
8.24 716
8,37 7.30

vissza

ind. KI8-KUN-T4LA8 
Kopolya 
Fehértó 
Terézhalom 
Jankováe 
Mélykút 
Rudies

S| BÍtsiilis
Madarász puszta 
Báesmadaras 
Sanac puszta 
Katymar 
Legyen puszta 

érk. RIGYIOA

érk.

I ind. 
\ érk.

ind.

v. v. 
5.44 
5.32 
5.16 
5.00
1.48 
4.20 
4.00 
3.51 
341 
3 26 
3.18 
3 11 
3.00
2.49 
2.35

V. V.

2.27 
2.14
1.57
1.40
1.27 

12.45 
12.11 
12.00 
11.21 
11.01 
10.51 
10.34 
10.21
9.58
9.40

v. v. 
10.24 
10.11 

3.54 
9.37 
9.24 
3.44 
S.16 
8.04
7.29 
7.09 
6.59 
6.42
6.29 
6.08 
5.50

Szeged-Rókus—Zent a Vissza

ind. SZEGED-RÓKUS 
Röszke

érk. HORGOS 
ind. HORGOS

Báes-Martonos 
O-Kanizsa 
Adorján 

érk. ZENTA

v. v. sz. v.
érk. 8.56 
ind. 8.36 
ind. 8.18 
érk. 7.57 

7.39 
7.25 
6 56 

ind. 6.30

6.03 
5.43 
5.25 
5.08 
4 50 
4.35 
4.07 
3.40

I. V. V. V. V. V. SZ. V.

4.00 7.22 1.15
4.11 7.32 1.25
4 25 7.45 1.38
451 8.10 2.01
5.09 8.26 2.16
5.37 8.54 2.39
5.56 9.12 2.56
6.15 9.31 3.14
6.25 9.41 3.23

S.*6 6.51 3 51
2.31 6.57 3 57
2 41 7.07 4.07
2-60 7.16 4.16
3.06 7.30 j 4.30 í
3.36 7.49 4.49
J-05 8.10 5.12
1-46 8.35 ; 5.37
MO 8.49 5.51
|'40 9.16 I 6.09
5-54 9.30' í 6.23
6 9.45 i 6.38

50 10.10 7.03
7.13 10.31 7.25

Oda

ind. BAJA érk. | 8.53
Baja-szállásváros ; 8.46
Vaskút I 8.31
Gara ' 8.10
Rigyica : 7.55
Sztanisics I 7,38
Gákova I 7,14
Nenadies ! 6 55

íj*««.) (Sí- J«
Zomhor-vásártér 6.03
Eernbaeh-száliás 5.54
Zsárkováo 5.46
Ó-Sztapár 5.32
Bresztováe j 5.16
Hódságh 4.48
Parabuty j 4.29
Paraga 4.08

ind. GAJDOBRA érk. 3.26
Bulkesz 3.12
Petrováe-Glozsán 3.01
Futták i 2 32

érk. ÚJVIDÉK ind. 2.07

sz. V. V. V . I V. V. v.

3 23
3.15 
2.59 
2.37 
2.17 
1.57 
1.28 
1.08

12.57 
11.20 
11 13 
11.04 
10.56 
10.42 
10.28 
10.02 
9.45 
9 25 
9.07 
8.55 
8.44
8.16 i 
7.51

6.50 
6.42 
626 
6.00 
5.35 
5.12 
4 40 
4.16 
4.06

7.00 
6.52 
6 41 
6.32 
6.15 
5.51 
6.21 
4.43
4.10 
3 21 
3.06 
2.49
2.10
1.30

ö-Becse—Újvidék Vissza

Újvidék—Vaskapu—Titel

ind. ÚJVIDÉK 
érk. VASKAPU 
ind. VASKAPU

Káty
Tiszakálmánfalva 
kovil-Szent-Iván 
Vilova—Gardinovee 
Lók

érk. TITEL

Vissza

ind.

V. V. SZ. V.

6 00 I 3.01 
5.33 ! 2.38 
5.28 2.33
5.06 [ 2.15 
4.43 1.56
4.25 1.41
4.04 : 1.26 
3.48 I 1.14 
3.32 I 1.00

Oda Hegyes-Feketehegy—Palán ka Vissza
v. v. v. v. v. v.
6.59
7.21 
7.42 
7.63 
8.06 
8.82 
8.49
9.21 
9.53

3.03
3.27 
3.52 
4.o4 
4 34 
5.04
5.28 
6.14 
6,60

747 ind.
S.07
8.30
8.46
9.04
9.28
9.44

1004
10.35 érk.

Teleoska
Kula
Béla-puszta
Torzsa
Deszpot-Szt-Iván —Pivnica
Szilbás
GAJDOBRA

ind.
Oda Szabad ka—Baja

•Z. V. SZ. V. SZ. v. SZ. V.

4.50 10.35 1.42 7.05 ind.5.25 11.10 2.17 7.386.03 11.46 2.54 8.09
6.09 11.51 3.00 8.14
6.33 12,15 3.26 8.42
7.07 12.48 4.00 9.16 érk.

JEGTZET.

Csikéria
Báee-Almás
Almás
Bikity-Boraód

ind.

ez. v.
8.08
7.35
7.13
6.58 
6.83 
5 55

V. V. 1 V. V. 1 V. V.

5 41 11.17 5.22
5.21 10.58 6.02
5 10 10.47 4.51
4.45 10.25 4.30
4.33 10.13 4.19
4 16 10.00 4.01
351 9.35 3.37
3.40
300

9.24
8.18

3.26
9..SR

Vissza

SZ. V. SZ. V. SZ. V.

12.48
12.16
11.55
11.40 
11.15
10.40

6.20 10.28 
5.48 9.52 
5.27 9.22
5.12 9.06
4.47 8.38
4.12 7.62

8Z. V. V. V. j SZ. V.

4.50 
5.12 
5.34 
5.54 
6.09 
6.32

7.01
7.25

9.45 4.20 ind. O-BECSE érk.
10.11 4.42 Báes-Eöidvár
10.31 5.02 Csurogh
11.02 5.22 Zsablya
11-18 5.39 Goszpodinee 1
11.45 6.02 Temerin
11.54 6.11 Járek j
12.09 6.24 érK. VASKAPU i— . !
12.13 6.25 ind. VASKAPU érk.
12.40 649 érk. ÚJVIDÉK ind.

SZ. V. V. V. SZ, V.

6.Ő6 12.43 7.31
6 35 12.20 7 10
6 19 11.53 6.53
5.55 11.19 6.26
5.29 10.46 6.11
5.13 10.28 5.55
4.57 9.59 5-37
4.43 9.43 5.23
4.42 9.42 5.22
4.17 9.15 5.00

Oda Szabadka—Ó-Becse Viasza
V. V. j SZ. V.

Oda

4.40 1.32
5.08 2 00
6.19 3.21

1 7.47 5.27
8.10 5.42
8.30 6.02
8.56 6.28

1.32 ind. SZABADKA érk.
Békova

érk. ZENTA jnd,
Ada 
Mohol
Bács-Petrovoszelló

érk. OBECSE ind.

Zombor—Ó-Becse

V. V. SZ. V. j

8.34 5.15 I
8.07 4.48
6.40 3.30 1
5.26 2.19
5.05 2.02
4.39 1.37 !
4.10 1.10 1

8.30 
8.47 
9.08 
9.27 
9.42 

10.00 
10.27 
11.01 
11.37 
12.23 
12.34 
1.29 

I 1.43

Vissza

4.36
4.50 
5.08 
5.23
6.36
5.51 
6.08 
6.28 
6.61 
7.28 
7.38 
8.14 
8.26

ind.

érk.

Zombor
Bikárszállás
Csonopiya
Kerény
Bárányjárás
Ujsziváe
Osziváo
Cservenka
Kula
Verbász
Óverbász
Bácsszenttamás
Túrja

érk.
7.31 
7.15 
7.02 
6.49 
6.34 
6.24 
5.57 
5.36 
6.08 

I 4.45 
4.18

'.45 8.04
7.48
7.30 
7.13 
6.56 
6.39 
6.26 
5.44 
5.11
4.30 
4.00 
3.29

Zombor. Bittermann Nándor
könyv- es kőnyomdájából.

ind. I 3.46 I 2.50 ,

1 péti; alulról filíalé nlvasandúk.


